

EL CORREO

MADRID

Lunes 7 de Septiembre de 1896

Núm. 5.978

Año XVII

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios esp. Foles y extranje-ros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de la Libertad, 29, principal.

¿Cuál será la causa?

Llama la atención de la gente observadora que en el actual período están pasando los sucesos más graves, casi en medio de la mayor indiferencia.

La opinión ha llegado a una pasividad oriental, aunque bien podría suceder que en esta postración germinen síntomas poco tranquilizadores para el porvenir de la sociedad española.

Sea lo que fuere, *El Liberal* se hace cargo de esta extraña situación, empleando frases del mayor abatimiento:

«Pasen—dice—sin conmovernos los sucesos y los acontecimientos, a que bien pudiéramos oponer, cuando no resistencias positivas, reclamaciones y protestas lo bastante enérgicas para remediar el mal ó para eschibar el abuso, y á vueeltas de alguna esteril lamentación, nos dejemos rodar por la pendiente abajo, empleando por único sistema de defensa el de taparnos los ojos y los oídos.»

¿Pero por qué pasan estas cosas? ¿Por qué la opinión no está más despierta en el estudio de los problemas coloniales?

El Nacional, que también trata hoy del asunto, explica la apatía de la opinión por estos razonamientos:

«Cuándo—escríbe—han consagrado atención y estudio nuestros periódicos á los asuntos coloniales? No ya los de Filipinas, los mismos asuntos antillanos, cuándo han tenido en la prensa española, no el parecer superficial que imponen circunstancias tornadas de una actualidad breve, sino la información minuciosa, autorizada y viva que ilustrase la opinión y señalara rumbo á los gobiernos?»

Repasemos las ediciones de los periódicos más poderosos de España en los últimos veinte años, y encontremos en ellos muchas disertaciones políticas, mucha literatura maigastada en la censura de unos y en el elogio de otros; muchas frases de oposición violenta, mucha elocuencia vaciada, en suma, que caldease el cerebro y obscureciera la voluntad; pero no encontraremos una sola información severa y metódica, experimental y documentada, sobre ningún suceso de positivo interés, y menos sobre ningún suceso colonial. Cuando la buena voluntad, mejor que la buena ciencia, de un ministro ha llevado á las Cortes una reforma; cuando se ha decretado un presupuesto; cuando desde las tierras lejanas ha venido el eco de algún disturbio, se ha escrito en las hojas impresas tal cual artículo de «igeras vaciedades», pero nada más.

«Son esos factores para preocupar de la cuestión colonial á la opinión?»

Desgraciadamente, mucho de lo que dice *El Nacional* es exacto, aunque debe atribuirse á la época egíptida que hemos atravesado, situación que tenía que reflejarse en los periódicos.

Cuando surgen, por lo demás, sucesos dramáticos, entonces si se les presta gran atención; pero cuando las aguas se calman y vivimos la vida ordinaria, en la prensa y en la opinión solo se presta un interés secundario al estudio de los problemas coloniales.

Insurrección en Filipinas

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Nuevas ramificaciones del complot.—Más prisiones.—La jurisdicción militar.—La insurrección localizada.—Bando de indulto.—Numerosas presentaciones.—Los refuerzos de Mindanao.

Manila 6.—Continúa descubriéndose nuevas ramificaciones de la conspiración, que era muy vasta, haciéndose nuevas prisiones y activado procedimiento por jurisdicción militar.

Insurrección está hoy limitada á provincia Cavite y algunos pueblos Nueva Ecija. Demás provincias, tranquilidad.

Es considerable número de rebeldes que se presentan acogiéndose al bando.

Han llegado de Mindanao un batallón, 60 artilleros y 200 guardias blancos. Mañana espero los otros batallones.

Hay he enviado fuerzas á Silang para impedir la entrada de insurgentes en la Laguna de Cavite.

Batidos los de Nueva Ecija, son perseguidos activamente por columna enviada al efecto.

La Guardia civil ha impedido el levantamiento de Zaragoza con notable energía digna del mayor elogio.—Blanco.

Los rebeldes de Nueva Ecija.

El Imparcial publica un telegrama de Hong-Kong con algunos detalles del ataque de los rebeldes á Nueva Ecija.

Según dicho telegrama, una numerosa partida salió en San Isidro, que es la capital de aquella provincia, y apresó al gobernador, al secretario y al inspector de mentes. El pároco supo á tiempo lo que iba á suceder y pudo ponerse en salvo.

La partida se componía de unos 900 ó 1.000 hombres, de los cuales algunos eran cuadrilleros despedidos (sic), y los más pa-

sanos mestizos. Parece que éstos llevaron á cabo algunas venganzas personales, pero han respetado la vida de las autoridades apresadas.

Un médico peninsular, natural de un pueblo cercano á Bilbao, establecido en San Isidro, quiso hacer resistencia y disparó varias veces un fusil sobre los rebeldes, pero viéndose perdido apeló á la fuga.

Los rebeldes, dueños del pueblo, trataban de construir defensas, esperando ser atacados por las tropas leales.

No se sabe quién es el jefe del movimiento sedicioso. En la partida de San Isidro había de jefe un tal Santollano, mestizo, del pueblo de Aliaga.

Carta del general Blanco.

El ministro de la Guerra recibió ayer una extensa carta del general Blanco, quien ya habla de que tenía noticia de que se conspiraba en el Atarés.

Precisamente por esto, y como medida de precaución, el gobernador general de Filipinas detuvo al doctor Rizal y le envió deportado á la Península á disposición de las autoridades.

También el general Blanco manda á un sargento español que con el mayor esmero se dedique á hacer propaganda masónico-filibustera.

El general Blanco dice que ha comenzado los trabajos para organizar un tercer escuadrón en la isla.

El doctor Rizal.

El Sr. Rizal, médico mestizo filipino, que después de largos y frecuentes viajes por Europa se instaló en Manila, donde empezó á hacer propaganda filibustera, fué por esta causa deportado á una de las Visayas por el general Blanco.

Como en este punto seguía sus antipatrióticos trabajos, el capitán general de Filipinas le envía á España, á donde llegará en el primer vapor-correo, á disposición del gobierno.

En otros correos sucesivos vienen, también á disposición del gobierno, significadas personas de Manila que se habían entregado al laborismo.

Cartas al general Blanco.

Los ministros de la Guerra, Ultramar y Marina han enviado por el último correo extensas cartas al gobernador general de Filipinas, ofreciéndole todo género de recursos para combatir la insurrección, como lo han hecho por el cable, y recomendándole que emplee la mayor energía y el más implacable rigor con los conspiradores, cualquiera que sea su clase, y con los insurrectos á quienes se aprehenda.

También el presidente del Consejo ha escrito al marqués de Peñalata dándole instrucciones para prevenir todas las contingencias de la campaña.

Un telegrama de la Reina.

El ministro de Estado ha dirigido un despacho al general Bránger anunciándole el gran aprecio con que S. M. se ha enterado del telegrama de despedida en que el jefe del batallón expedicionario de Filipinas hizo presente su entusiasta adhesión al Tercero. Su majestad confía en el valor y heroísmo que siempre demuestra la infantería de Marina para defender la integridad de la patria.

El (Cataluña.)

Ayer pasó por Malta, sin novedad, el vapor de la Transatlántica *Cataluña*, que salió con las primeras tropas para Filipinas.

El *Cataluña* lleva una marcha de 17 millas. De hacer un viaje feliz, en vez de tardar treinta y un días en llegar á Manila, empleará unos veinticinco.

REFUERZOS.

Para tratar del próximo envío de tropas á Filipinas celebraron ayer una conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo los ministros de la Guerra y de Marina, y ratificaron el acuerdo de enviar los dos batallones de cazadores y el de infantería de Marina que estaban formándose. En el infantería de Marina se organizará en Cartagena, y los dos de cazadores en Guadalajara.

Dichos refuerzos marcharán en breve plazo; probablemente el día 15 de este mes se harán á la mar con rumbo á aquellas islas.

No se puede precisar la fecha de salida de esta expedición por depender de una entrevista que ha de celebrarse con el representante de la Compañía Transatlántica, y en la que se acordarán los puntos de embarque y buques que han de conducir las fuerzas expedicionarias.

A pesar del telegrama recibido ayer por el ministro de la Guerra, que se ofrece en sus propósitos de enviar más refuerzos á Filipinas, á fin de evitar más rebeldes, el general Blanco obliga al general Azárraga á desistir de su empeño.

El general Azárraga prefiere que haya en Filipinas más fuerza peninsular de la que actualmente existe, y por lo tanto no sería difícil que aunque termine la insurrección pronto, se destinara al Archipiélago un batallón más de infantería de marina y dos de cazadores.

EL MANIFIESTO DE LOS CARLISTAS

Ayer se reunió en casa del marqués de Cerrobo los señores y diputados carlistas, á excepción del Sr. Saiz, que continúa enfermo.

Los reunidos cambiaron sus impresiones sobre el estado actual de cosas en España, y dejaron ultimado el anunciado Manifiesto que publicará *El Correo Español*.

En dicho documento exponen los carlistas los motivos que les han impulsado á abandonar el Parlamento y á protestar contra los proyectos del gobierno.

El Manifiesto vendrá á ser, por ahora, el credo del partido, y es posible que no se publique hasta que merezca la aprobación de D. Carlos.

Los carlistas de Zaragoza.

Presididos por el Sr. Serrano Franquini, jefe de los carlistas de Zaragoza, se reunieron estos ayer á puerta cerrada. Este señor y el Sr. Feliú, asesoraron á sus correligionarios la mayor prudencia en sus actos, en vista de las actuales circunstancias de España.

Interrogado después de la reunión el señor Franquini por el corresponsal de *El Liberal*, declaró que es grande la confianza de los carlistas en el tesorero y la entereza de D. Carlos, y que es aventurado profetizar nada de lo que pueda sobrevenir.

La retirada de los diputados lo consideran un deber de conciencia.

Dice que D. Carlos no provocará un nuevo conflicto á la patria, hallándose esta comprometida con dos guerras coloniales, y que España sería injusta creyendo otra cosa del patriotismo de los carlistas.

Añade que si D. Carlos exigiera el levantamiento, se lo obedecería.

Terminó diciendo que los carlistas no quieren aparecer como un temor, sino como una esperanza, y afirmó que la organización de su partido en Aragón es excelente.

EL SR. NOCEDAL

En la reunión anoche celebrada en la Asociación integrista, pronunció el Sr. Nocedal el discurso anunciado.

Repitió las ideas expuestas en Bilbao contra la aprobación de la ley de ferrocarriles.

Dijo que los carlistas han debido desplegar más energía en el Congreso, y aludió, en tono de censura, al marqués de Cerrobo, que no hizo nada en el Senado.

Supone que en la minoría carlista del Congreso había diversos pareceres. No le extraña, porque los carlistas no están en las condiciones de los integristas; pero al fin aquellos son dignos de aplauso.

Opina imposible la unión. Si el Papa y los Obispos—añade—no han logrado hacer, cómo la hemos de hacer nosotros? Quiéren que nos unamos para que desaparezca el integrismo. ¿Con quién nos vamos á unir? ¿Con los alfonsinos? Imposible.

Declara que la unión de carlistas é integristas la quieren las masas, que él también la desea; pero ni los carlistas aceptan sus principios, los que fueron causa de la separación, ni pueden exigir á los integristas que presten acatamiento al duque de Madrid.

Estarán, pues, separados siempre por esa valla infranqueable. Los integristas tendrán siempre independencia.

El liberalismo es pecado, según ha dicho Leon XIII. El liberalismo—añade—es más pecado que el robo, el adulterio y el asesinato, y en él incurrieron los alfonsinos y sus auxiliares.

Habla de las cofradías y Sociedades obreras, y dice que de ellas no pueden salir soluciones políticas, porque son órganos de Mostos.

Decía, en fin, que los integristas y los carlistas no están separados por cuestiones de amor propio, sino de principios. Por eso no es posible la unión.

Y termina haciendo un cuadro triste de la España actual.

Total, que el Sr. Nocedal no quiere volver al carlismo; y que los que no piensan como él, son todos juicios, y además liberales.

EL DEVOTO PARLANTE

Unas veces con este título, otras con otro, hace años que el presbítero Sr. Ferrandiz, adscrito á la parroquia de San Ginés, escribía de materias religiosas en los periódicos.

Pues bien, en sentencia dictada por el juez eclesiástico de esta obispa, se declara hereje al presbítero Sr. Ferrandiz, y se le ordena, bajo santa obediencia, entre otras cosas, que no escriba en lo sucesivo con pseudónimo ó anónimo, ni publique ningún escrito sin previa censura eclesiástica; que formule su ofendida retractación; que procure recoger los ejemplares de los libros condenados; que se retire á la Trapa de Val de San José, término de Jete, y que permanezca allí hasta nueva disposición, haciendo penitencia.

Como el Sr. Ferrandiz escribiera últimamente en *El Nacional*, dice este colega:

«En efecto, el tribunal ordinario que lo condena declara que no hay nada, absolutamente nada herético en la campaña de *El Devoto Parlante* en *El Nacional*».

Tanto es así, que en los diez y seis meses de su colaboración, ni él ni nosotros hemos recibido ninguna de las mociones de rigor, sino plácemes calurosos de muchos y muy probados católicos.»

CARTA DE ITALIA

Llegada del rey Humberto á la capital.—Telegramas de felicitación al príncipe de Nápoles.—Una Iglesia católica en Montenegro.—Regalo del príncipe de Nápoles á su prometida.—Muerte de la princesa de Sirignano.—La capilla ardiente.—El rey Humberto en los Alpes.

Roma 31 Agosto.

La inesperada llegada de S. M. el rey Humberto á esta capital, presidente de Florencia, el jueves último, ha sido objeto de vivos comentarios, pues si bien la prensa oficial declaraba que la visita del soberano estaba tan solo relacionada con el próximo ensalzamiento del príncipe de Nápoles, la opinión ha creído ver en este repentino viaje un síntoma de la situación poco halagüeña que á la política exterior de Italia han creado los acontecimientos del Brasil.

La anunciada boda del heredero de la corona ha despertado tal interés en todo el reino, que pasan ya de 4.000 los telegramas de felicitación que S. A. ha recibido, y á los cuales ha contestado en los términos más afectuosos.

El príncipe se halla en estos momentos en Cettinge, al lado de su prometida, con la cual, y en compañía de la princesa de Montenegro, da todas las tardes largos paseos en carruaje.

Parece decidido que la ceremonia nupcial, que tendrá lugar en la primera quincena de Noviembre, se verifique en el Palacio Pitti de Florencia, y el matrimonio civil en Roma. Los nuevos esposos residirá en Nápoles, cuyo hermoso Palacio real está actualmente embelleciéndose con el decorado de nuevas y lujosas estancias.

Asegúrase que después de la boda de la princesa Elena de Montenegro se efectuará la de su hermana Ana con un príncipe de la casa de Oldemburgo.

Hacia fines de Septiembre tendrá lugar en Cettinge, capital de Montenegro, y en presencia del príncipe de Nápoles, la ceremonia de colocar la primera piedra de una iglesia católica, celebrándose con dicho motivo una misa, y siendo posible que coincida con la conversión á la religión católica de la princesa Elena.

La misa será dicha por monseñor Anzine, capellán del Quirinal, quien bendecirá más adelante la unión de los jóvenes príncipes.

La futura soberana de Italia, educada en Rusia por expreso deseo del difunto Czar Alejandro III, posee á la perfección varios idiomas, pinta bastante bien, y toca admirablemente el piano y el violín. Es alta, delgada, con la tez muy blanca, que contrasta notablemente con sus ojos y su cabello, de un hermoso negro.

El príncipe de Nápoles ha regalado á su prometida una pulsera de oro con soberbios brillantes, valuada en un millón de francos, y siguiendo una antigua costumbre rusa, fué ofrecida en el día de sus esposales á la princesa, por el más joven de los individuos de su familia, una hermosa cesta de flores.

El mal tiempo ha impedido á la reina Margarita, que se halla, como dijimos en nuestra anterior carta, pasando una temporada en Grosvenor, verificar algunas de las expediciones que todos los años realiza á los Alpes. El frío ha sido allí tan intenso, que en varios parajes la nieve ha detenido la circulación de los trenes, exactamente como en el rigor del invierno.

Ha sido muy sentida en toda Italia y especialmente en Nápoles, donde la ilustre Anada contaba con generales simpatías, la muerte de la princesa de Sirignano, née Rosa Plazola, y casada en primeras nupcias con el opulento marqués de la Gandara.

Hallábase la princesa en Nápoles, en su magnífico palacio, quizá el mejor de la Riviera di Chiavari, cuando una violenta neumonía privó en pocos días de su existencia.

El cadáver, vestido de negro, fué expuesto en el salón principal del palacio y rodeado de flores; pero por expresa voluntad de los médicos no se encendieron hachones, como es costumbre en semejantes casos, sino que la iluminación se hizo por medio de lámparas eléctricas colocadas en el extremo de las velas de multitud de candelabros.

El féretro era de roble, cubierto de rico terciopelo carmesí y guarnecido de oro. Alrededor hallábase multitud de coronas de flores naturales, llamando la atención por su tamaño y buen gusto, las enviadas por el príncipe de Nápoles y por los cuatro hijos de la difunta princesa.

S. M. el Rey Humberto saldrá mañana de esta capital con dirección á Monza, proponiéndose pasar unos días en Valdiera, en los Alpes, entregado á los placeres de la caza. El pabellón que allí posee el soberano, fué construido por su padre Víctor Manuel, el cual realizó verdaderos trabajos, los cuales, á fin de abrir un camino de Heróles sobre la alta montaña á 2.200 metros sobre el nivel del mar y edificar una extensión enorme, desde la cual se admira una extensa zona plana de unos 2.000 metros cuadrados.

La casa, ó mejor dicho, el pabellón real, que es sumamente reducido, está pintado de blanco en su exterior y sobre la entrada se vé el escudo de Saboya.

Llámanse á aquel sitio *Il Valle d'Oreo*, y sus habitantes, que adoran á S. M., conversan á diario familiarmente con él, no faltando quien asegure que la estancia del rey Humberto allí todos los años, es más bien un pretexto para dejar de este modo entre aquellas honradas gentes—demasiado orgullosas para recibir una limosna—algunos millares de liras.

DIPUTADOS PROVINCIALES

Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias.

D. Enrique Corcuera, conservador.

D. Angel Perez Miguain, conservador.

Sr. Sandoval, conservador.

Sr. García Gordo, liberal.

Colmenar-Torreleguana.

D. Domingo Negro y Rojo, conservador.

Sr. Sanz Parra, conservador.

D. Manuel Salcedo, conservador.

Sr. Yañez, liberal.

EN PROVINCIAS

Barcelona.

Barcelona 6.—Las elecciones provinciales se han presentado desanimadísimas en esta provincia.

En los colegios se ha notado escasa concurrencia de electores.

Es seguro el triunfo de los candidatos ministeriales en todos los distritos.

Valencia.

Valencia 6.—Sin incidentes de ninguna clase se han verificado las elecciones provinciales.

San Sebastian.

San Sebastian 6.—El resultado de las elecciones para diputados provinciales ha sido el siguiente:

En el distrito de Vergara han sido elegidos los Sres. Egaña, Gomendio é Ituarte, candidatos del Sr. Sanchez Toza, y el señor Aispiri, candidato de la coalición.

En Azpeitia triunfaron los integristas señores Pavia é Itarte y los carlistas señores Aranguren y Zabalaíncheta.

Málaga.

Málaga 7.—Tranquilamente y sin ninguna incidente se han verificado las elecciones provinciales, habiendo triunfado íntegra la candidatura ministerial.

Soria.

Soria 6.—Sin oposición han triunfado en esta capital los candidatos adictos señores Egea, del Río y Sanchez Molo, y el republicano Sr. Marialay.

Los datos recibidos de Burgo de Osma aseguran el triunfo de los conservadores señores Jimenez, Gutiérrez y Rico, y del fusionista Sr. Yagüe.

En Medinaceli la lucha ha sido muy empeñada entre conservadores, liberales y republicanos.

Castellón.

Castellón 6.—El partido conservador ha ganado en las elecciones verificadas hoy todos los puestos en todos los distritos de la provincia.

León.

Primer lugar, fusionista; segundo, republicano; último, ministerial. Están detalles distritos. Elecciones tranquilas.

Oviedo.

Elecciones pasaron inadvertidas. En algunos colegios no hubo interventores. Han triunfado los ministeriales.

Tarragona.

Mayoría conservadora.

Burgos.

Mayoría ministerial.

Han triunfado también algunos liberales y silvestistas.

En Badajoz.

Director CORREO.

Badajoz 7.

En el distrito de Badajoz Olivenza ha triunfado el candidato liberal D. Felipe Muriel y Gallardo, á quien apoyaba el marqués de Jerez de los Caballeros, por 2.251 votos de mayoría sobre los obtenidos por su contrincante.—El corresponsal.

Almería.

El resultado de la elección verificada ayer, ha sido el siguiente en esta capital: el primer lugar, D. Ramon Barroeta, silvestista; segundo, D. Ramon Matienza, fusionista; tercero, D. Francisco García Roca, fusionista; y en el cuarto, D. Antonio Torres Hoyos, conservador.

Bilbao.

En el distrito de Durango hubo arregio, triunfando Larrea y Rolla, candidatos del marqués de Casa Torres, y Urquiza y Vértiz, carlistas. En Vallesesada triunfaron los carlistas Cobrerós, Alzaga y Carranza, los tres apoyados por el diputado Chavarri, y Beroena, liberal. De Marquina, probable Vallejo de Chavarri. Da Algorta hay duda entre Alberto Azar y Manuel Chavarri.

Cádiz.

Elecciones provinciales desanimadas. Mayoría conservadora.

Palencia.

Obtuvieron mayoría los fusionistas Calderón, Cuadras y Sabido y el carlista Junco.

Logroño.

A las cinco de la mañana ha fallecido repentinamente el candidato liberal D. Bruno Sampietro.

Al saberse la noticia se reunió la coalición para designar en su puesto al banquero D. Pedro Lariva.

El resultado de las elecciones es el siguiente:

Haro y Santo Domingo de la Calzada, don Avelino Palacios y D. Valentín Nogueruela, carlistas; D. Juan Bautista Tejada y D. Leonardo Echevarría, fusionistas.

Nájera y Torrejón, D. Alejandro Ureta, conservador; D. Pablo Garnica y D. José Martínez Baquero, fusionistas, los tres reelegidos.

Tiros y puñaladas en Gracia.

Las elecciones verificadas ayer en toda España con notable de animación, dieron lugar en Gracia á un grave tumulto, del cual resultaron varios heridos.

Poco antes de comenzar el escrutinio en el colegio de la calle de los Angeles de dicha población, se presentó un numeroso grupo, abriéndose violentamente paso, al parecer con el propósito de arrebatrar la urna de la mesa. El presidente y los interventores trataron de evitar el atropello; pero los invasores les hicieron frente, saliendo á relucir armas blancas y de fuego.

La refriega fué breve, pero durante ella se hicieron varios disparos, resultando los siguientes heridos:

Un sereño con un brazo atravesado por una bala; un guardia municipal con una mano cortada con faca, y un obrero con el pecho atravesado por un balazo. Desea que también fué herido de una puñalada en el costado el concejal de aquel Ayuntamiento Sr. Tussell.

En otro colegio de Gracia los electores arrebataron al presidente el sello y parte de los documentos, no pudiéndose extender las citas.

Han sido detenidos varios sujetos con motivo de estos sucesos, habiéndose comenzado á formar causa criminal.

Luchaban en las elecciones tres conservadores, dos liberales y un silvestista.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

TELEGRAMA OFICIAL.

Cafetales quemados por los insurrectos.—La columna Martín.—Batida á Nuñez.—Otros encuentros.—Prefectura atacada por la columna Fonsdeviela.—Llegada del vapor «Colon».

Habana 6.—(Recibido á las 8 1/2 de la noche.)—Teniente coronel Prunet batido entre Auro batallón Cuba partidas que quemaban cafetales.

Columna Martín sostuvo tiroto desde Teguaso á Arroyo Blanco; tuvo tres heridos. Guarnición Arroyo Blanco, en fuego con enemigo, un muerto, tres heridos y un cautivo.

Columna Zarraga batido en Lomas Nuevas (Villas) partida Nuñez, haciendo nueve bajas; tuvo tres heridos.

Columna Rodríguez, en Negros y Yagua, hizo dos muertos.

Columna Fonsdeviela atacó Baños Botocario (Habana), prefectura, causando dos muertos.

Llegó vapor Colon sin novedad. Presentados ocho.—Weyler.

Llegada del «Colon».

El vapor Colon, de cuya llegada á la Habana da cuenta el general Weyler, iba una compañía del regimiento de Isabel II, dos del de Burgos, dos del de Luzon, dos del de Zamora y dos de cazadores de la Habana.

Estas fuerzas desembarcaron en Regla, y allí fueron recibidas y obsequiadas por las comisiones de la Habana.

Ayer tarde marcharon con dirección á la trocha de Jácaro las fuerzas de Isabel II, Burgos, Luzon y Habana.

Las dos compañías de Zamora irán en seguida á Pinar del Rio para reforzar la columna Segura.

Quinta Banderas.

Se tiene noticia de que Quinta Banderas ha atacado al batallón de Navarra para entretenerlo interin realiza con sus fuerzas el paso de Hanabana. El ataque fue rechazado y en el reconocimiento que ejecutaron las tropas destruyeron un puente de madera tendido por los insurrectos para facilitar el paso.

Bando del general Weyler.

Muy cercano el día en que van á tomar grande desarrollo las operaciones en Pinar del Rio, el general Weyler publicará pronto un bando concediendo el plazo de un mes para abandonar aquel territorio á las familias que tengan parientes en la insurrección.

Cabezas fugitivas.

Dice Las Noticias, de Nueva-York, que según noticias procedentes del general de Marina de la Habana, el cañonero Aguila apresó cerca de Carabela, punto de la costa de Pinar del Rio, una lancha, en la que estaban á punto de embarcarse para trasladarse á Caya-Husco, Antonio Maceo, Manuel Lázte y varios otros cabezillas rebeldes.

Noticias del «World».

El periódico el World, cuya filiacion filibustera para nadie es un secreto, da cuenta en uno de sus últimos números del encuentro que tuvo lugar entre la escolta de un convoy y una partida rebelde en las inmediaciones de Bayamo, en el cual tuvieron los átimes 183 heridos, entre ellos dos hermanos del titulado brigadier Lora, el titulado comandante Teitez y un coronel.

Indica tambien el mencionado periódico que el general Weyler piensa, tan pronto como lleguen los primeros refuerzos, concentrar sus fuerzas y emprender la pacificación llevándola á cabo metódicamente y de un extremo á otro de la isla; y refiriéndose á la actitud del general con respecto á medidas represivas, cuenta que muy en breve dictará una disposición poniendo determinadas limitaciones á la produccion de azúcar y café para quitar recursos á la insurrección aquí tan discutida.

Estadística mortuoria.

Segun datos oficiales, el número de jefes y oficiales muertos en Cuba, desde que comenzó la campaña, es el siguiente:

Table with 2 columns: Category and Count. Del vomito... 206, Enfermedades comunes... 70, En el combate... 44, A consecuencia de heridas... 5, Total... 329.

COMENTARIO.

La noticia dada por los corresponsales de que las primeras tropas llegadas á la Habana se envían á la trocha de Jácaro á Moron, ha causado extrañeza á cuantos creían que los primeros refuerzos que llegarán á Cuba, se enviarán á Pinar del Rio.

FUERZAS EXPEDICIONARIAS.

Santander.

Ayer tarde salió de Santander el vapor Covadonga, conduciendo 10 compañías, formadas por 39 oficiales y 1.949 individuos de tropa, que hacen un total de 1.988 hombres.

Los expedicionarios fueron despedidos á bordo del transatlántico por todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. El Nuncio de Su Santidad, que había llegado por la mañana á Santander, dirigió á los soldados una sentida plática, y el gobernador militar les arrojó con frases inspiradas en el más ferviente patriotismo.

El Covadonga salió por la tarde, siendo asistido por el crucero Alfonso XII, que se hallaba engalanado con banderas, con siete cañonazos.

La banda de música del crucero tocó la Marcha Real al pasar el Covadonga. Desde uno y otro buque se dieron entusiastas vivas á España.

El Ayuntamiento obsequió á las tropas con café y cigarras.

Los soldados van animadísimos. Poco después se embarcaron en el Guadalupe dos compañías de cada uno de los regimientos de Saboya, San Fernando, Castilla y Bizcares. El embarque se efectuó con gran entusiasmo y con el más perfecto orden.

Coruña.

Ayer por la mañana llegó á la Coruña el transatlántico Leon XIII. Poco después salieron de los cuarteles para embarcarse las

compañías expedicionarias de los regimientos de caballería de Montesa, Princesa y Pavia, efectuándose el embarque con el mayor entusiasmo.

Varias bandas de música, situadas en los muelles, estuvieron tocando mientras se verificaba el embarque de las tropas. Los soldados fueron vítoresados por el público.

Lérida.

Las tropas expedicionarias del regimiento de Aragón que marchan á Cuba han sido obsequiadas espléndidamente en Lérida en el café de España con café, licorosa y cigarras.

Una comisión del comercio y de la prensa entregó á las tropas una peseta por soldado, una cincuenta por cabo y dos por sargento.

La Diputación y el Ayuntamiento tambien obsequiaron con maticó á la tropa.

Los expedicionarios oyeron misa en la Catedral. El Obispo dirigió la palabra á las tropas, dándoles luego la bendición, y les regaló escapularios y medallas.

Al acto acudió inmenso gentío, muchas corporaciones, las autoridades y los oficiales de la guarnición.

Por la tarde el general Muñoz Maldonado revisó las fuerzas expedicionarias.

LOS QUE SALEN HOY

El vapor Covadonga que llegará hoy á la Coruña, donde recogerá dos compañías del regimiento del Príncipe. Por la tarde saldrá con rumbo á Cuba.

Lleva 10 compañías pertenecientes á los regimientos de infantería del Príncipe, Andalucía, San Marcel, Garelano y al batallón de Estella.

De Santander saldrá tambien hoy para Cuba el vapor Guadalupe conduciendo 10 compañías, dos de cada uno de los regimientos de líneas del Rey, Saboya, San Fernando, Castilla y Cuenca. Este vapor hará escala en la Coruña para recoger armamento.

De Barcelona saldrán en el vapor Gran Antilla dos compañías de Almansa, dos de Aragón y dos de Navarra. Este vapor recogerá armamento el día 10 en Cádiz, marchando seguidamente con igual destino que los anteriores.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Las regatas.

Ayer se celebraron las anunciadas regatas en la bahía. Inmensa multitud presenció la fiesta en los altos del castillo de la Mota y en el paseo de la Concha.

S. M. la Reina tambien la presenció embarcada en la escampavía Guipuzcoana. Acompañaban á la egregia dama sus augustos hijos y los generales Catalá y Martitegui, el ayudante Sr. Cano y Manuel y la señora condesa de Sástago.

Obtuvieron premios las siguientes embarcaciones: En la primera, regata entre lanchas de la costa, ganó el primer premio, consistente en 700 pesetas, la lancha Esperanza, de Guetaria; el segundo, de 500, una lancha de Pasajes, patron José Costa, y el tercero, de 250, una lancha de Orio, mandada por el patron Aehaga.

En la segunda, entre lanchas de San Sebastian, ganó el primer premio, 700 pesetas, Arelito, patron Ithurria; el segundo, de 500, la Santa Ana, patron Silva, y el tercero, 250, la Josefita, patron Izaguirre. Arelito y Esperanza se disputarán hoy el premio de honor.

En las regatas de bateleras que se celebraron despues, lucharon tres botes tripulados cada uno por cuatro bateleras y un patron. El bote vencedor hizo una milla en nueve minutos.

Las regatas de los yates de vela, comenzaron á las cuatro de la tarde, llegando el primero Selonga, de la matricula de Arcachon. Al propietario de La Selonga le ha entregado la Diputación provincial un diploma, en el que se le acredita de haber ganado estas regatas.

El año próximo, despues de nuevas regatas, se le poseerá definitivamente de la copa que como premio había ofrecido Su Majestad la Reina.

Accidente marítimo.

Al principiar las regatas internacionales de yates, el Manon abordó al Mosquito, partiéndose la botavara y sufriendo ambas embarcaciones importantes averías.

En los primeros momentos reinó grande alarma entre los presentes, por creer que el Mosquito se hundiría, yéndose en el acto á pique.

S. M. la Reina, acompañada del comandante de marina y del Sr. Pinto, ayudante del Cuarto militar, presenció tambien las regatas de yates desde la escampavía Guipuzcoana, situándose en el sitio inmediato á la boya de salida.

Presidieron esta fiesta Ortiz Latorre y otros conocidos aficionados.

Instituto del Hierro.

Los individuos de la Sociedad del Hierro y del Acero de Londres llegaron ayer en el vapor Ormuz, y visitaron los edificios públicos. Proceden de Santander y Bilbao, cuyas zonas mineras han recorrido.

Entre los socios del mencionado Instituto figuran Mrs. Siemens, Bessemer, Sottman, Bell, Rielly y Paterson.

Han solicitado una audiencia de S. M. la Reina Regente.

Suspension de conciertos.

Se ha ordenado por la Reina que se suspendan los conciertos que diariamente se celebraban durante el sinuzero por las bandas militares.

El objeto de la suspension obedece á las circunstancias actuales porque atraviesa el país.

Una mujer abrasada.

Anoche ha parecido abrasada una mujer en la fábrica de jabón de Lizarrurry. Ignóranse los detalles de tan terrible desgracia.

EL VIAJE DEL CZAR

Conferencias.

BRESLAU 6.—Hoy se ha celebrado un almuerzo en el palacio de Landtaz, que habitan el Czar y la Czarina, habiendo asistido

al mismo el Emperador, la Emperatriz y todos los príncipes y princesas de la familia imperial de Alemania. Antes de sentarse á la mesa el Czar y el Emperador, conferenciaron durante una hora. Tambien ha conferenciado el Czar con el exañor príncipe de Hohenzols. Tanto el soberano de Rusia como su esposa, recibieron, despues del almuerzo, á la oficialidad de sus respectivos regimientos alemanes.

Preparativos en Francia.

PARÍS 6.—Se están haciendo grandes preparativos para recibir á los Emperadores de Rusia en todas las poblaciones de Francia por donde deban estos pasar. En Cherburgo, las corporaciones populares han dirigido al embajador de Rusia una exposicion pidiendo al Czar que se sirva recibir á las autoridades de dicha ciudad cuando llegue á ella.

Los rusófilos tenían grande empeño en que el acorazado San Luis, cuyo lanzamiento se ha fijado para mañana, se llamara Nicolás II; pero el ministro de Marina se ha opuesto á este cambio de nombre, sobre todo tratándose del santo Rey de Francia.

Es probable que además de la escuadra del Norte vaya á Cherburgo la del Mediterráneo, en cuyo caso se juntarán en aquel puerto, en los primeros días de Octubre, 80 buques, la mayor parte de alto porte.—Fabra.

DENUNCIA CONTRA UN GENERAL.

Ayer declaró nuevamente la buñolera, y tambien comparecieron ante el juez, señor Mesa, una hermana de aquella y su marido. Ninguno de ellos dijo nada nuevo ni concreto.

Por el juzgado se ha dirigido un oficio al comandante en jefe de este cuerpo de ejército para que disponga la presentacion del general Sr. Eugenio ante el juez.

Acaso con este motivo se entable por el auditor militar de este distrito la competencia que anunciamos, reclamando para la jurisdiccion militar la prosecucion de las diligencias comenzadas.

TOROS EN FRANCIA.

Dos toreros heridos.—Un puntillero muerto.—Plaza destruida.

BAYONA 6.—Se ha celebrado con enorme afluencia de público la anunciada corrida de toros, habiendo asistido á la misma las autoridades locales y dos diputados. Los capataces Fuentes y Bonarillo dieron muerte á seis toros á peticion del público.

Quince caballos fueron muertos durante la corrida. Bonarillo y un picador resultaron heridos.

El último toro mató de una cornada al puntillero.

BEZIERES 6.—La Plaza de Toros de esta poblacion ha sido destruida por un incendio, quedando carbonizados siete toros. Créese que el siniestro ha sido intencional.—Fabra.

ASESINATO DE UN DIPUTADO

El diputado provincial, que según dijimos anoche había sido asesinado en Canarias, es D. Leandro Fajardo, perteneciente al partido conservador y persona que gozaba de generales simpatías.

El asesino penetró en el domicilio del señor Fajardo estando éste dormido, y le hirió mortalmente. A las cinco horas expiró, sin poder declarar otra cosa que se le desconoció el agresor. Este no ha sido aún detenido.

De Tenerife ha salido un magistrado de la Audiencia para instruir la causa en el lugar del suceso. La gente atribuye el móvil del crimen á cuestiones políticas.

TELEGRAMAS

Más desórdenes.

ATENAS 7.—En la isla de Creta han estallado nuevos desórdenes, provocados por los musulmanes. La situacion de aquella isla, á pesar de las noticias optimistas de Constantinopla, continúa siendo grave.

Periodistas condenados.

EL CAIRO 6.—Dos periodistas árabes, procesados por la publicacion de artículos injuriosos á la reina de Inglaterra, han sido sentenciados á diez y ocho meses de cárcel y 25 libras esterlinas de multa.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Fomento.

Ley disponiendo se encargue el Estado de la construccion de las obras del Canal de Tamarit.

—Idem prorogando la subvencion para la continuacion de estas obras.

—Trasladando á la cátedra de retórica y poética del Instituto de Jerez á D. José Callejon y Asme.

Gobernacion.

Disponiendo que el 4 de Octubre se verifique la eleccion de un diputado á Cortes por el distrito de Carballino (Orense).

AL MENUDEO

Velocipedismo.

La fiesta organizada por la Union ciclista comercial ha resultado tan brillante como todas las suyas.

A la excursion asistieron más de cien individuos, entre ellos distinguidas señoras y señoritas.

En las carreras de colores ganaron el premio los azules, habiendo llegado primero D. José D. Ferrer, el futuro recordman de 50 kilómetros. A continuacion llegaron los Sres. Toda, Armando Verde, Consejo, Racero, Struch, Llorante, Artesgas, Martin Morris y Ramirez.

Despues de las carreras se celebró el banquete en los Campos del Recreo. Monumento á Pedregal. Por iniciativa del Ayuntamiento de Gra-

de (Asturias), ha quedado constituida en una numerosa reunion pública, la junta encargada de erigir un modesto monumento á la memoria del ilustre republicano don Manuel Pedregal, natural de aquella villa.

La suscripcion abierta con este objeto quedará cerrada el día 31 de Diciembre del presente año.

En la circular que suscribe dicha junta se hace constar que sus propósitos son completamente ajenos á todo interés de partido ó de escuela, y que á ellos se asocian personas de todas las opiniones.

Médicos de la armada.

Han sido destinados á prestar servicio en el departamento de Cádiz los segundos médicos de la armada Sres. Cerdeira Sarriá y Mosteinos; al del Ferrol, los Sres. Garcia del Mazo y Fernandez Duza, y al de Cartagena, los Sres. Muga y Lloré.

Tambien han sido destinados al apostadero de la Habana el Sr. Cameros, y al de Filipinas el Sr. Garcia Tapia.

El Juan Lopez Diez.

Ha fallecido en Madrid nuestro estimado amigo particular D. Juan Lopez Diez, notable abogado de este Colegio, hijo político del ex-ministro de la República, Sr. Carvajal.

El Sr. Lopez Diez, por su cultura, por su talento y por sus condiciones de carácter, era muy querido de cuantos le conocian y trataban.

Reciba su familia la expresion de nuestro sentimiento.

El Canal de Isabel II.

El señor ministro de Fomento, accediendo á lo solicitado por la Cámara de Comercio, ha dispuesto que el agua para usos industriales suministrada con contador por el Canal de Isabel II, se cobre á los abonados á razon de un céntimo de peseta por hectólitro, siendo el consumo diario superior á 40 hectólitros.

El marqués de Mondéjar.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro estimado amigo el señor marqués de Mondéjar, á quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Opositores á la Tabacalera.

Anoche se reunieron en el Círculo de la Union Mercantil los opositores que fueron aprobados por la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La comision dió cuenta de sus trabajos, que fueron aprobados, y se levantó la sesion, en la que reinó gran entusiasmo, acordando elevar una respetuosa instancia al Consejo de Administración pidiendo su inclusion en el escalafon de aspirantes.

Edificios públicos.

Entre los asuntos que el viernes despachó la Junta de edificios públicos, figuraba el encomendar á la Academia de San Fernando que practique nueva tasacion del edificio que ocupa la Presidencia y del palacio de Aguilada, por no haber conformidad en

las peritaciones hechas en el expediente de venta y permuta; estudiar una proposicion que se ha presentado para construir un nuevo ministerio de Marina, con cambio del edificio existente, y destinar á oficinas públicas el primer piso de la antigua Biblioteca Nacional, instalando en el segundo el Fomento de las Artes, además de la Asociacion de la Prensa.

Títulos vacantes.

La Direccion general de Contribuciones anuncia por primera vez las vacantes de los títulos de marques de Almonacid de los Oteros, conde de Peralta y baron de Villatard.

El Obispo de Tarazona.

Ha llegado á Orense el Obispo de Tarazona, doctor D. Juan Soldevilla.

Se ha hospedado en el palacio episcopal, y ha sido visitado por el cabildo, las autoridades y por distinguidas personas y amigos particulares.

Contrabando.

En el término de Puangirola (Málaga), ha sido apresado un importante alijo de artículos coloniales, entre los que figuran cañala, pimienta y clavo.

Algunos suponen que asciende á más de 15.000 kilogramos.

Anarquistas retratados.

Han sido retratados en el establo de Montjuich todos los detenidos en aquella fortaleza con motivo del último atentado anarquista ocurrido en aquella capital.

D. Rafael de la Viesca.

Procedente de Madrid, llegó ayer á Cádiz el diputado á Cortes por aquella capital, D. Rafael de la Viesca, siendo recibido por muchos de sus amigos y por una comision del Ayuntamiento de San Fernando.

El acorazado «Princesa de Asturias». El día 9 se verificará la botadura del acorazado Princesa de Asturias.

A este acto han sido invitados los diputados y senadores por la provincia de Cádiz y el ministro de Marina.

Robo.

Ayer tarde se cometió un robo consistente en ropas y alhajas de gran valor en el piso principal de la casa números 18 y 14 de la plaza del Angel, habitacion de doña Micaela Meigarejo.

Los cacos, que no fueron descubiertos, fracturaron la puerta de entrada á la habitacion y destruyeron varios muebles para sacar de ellos los objetos de valor.

Suicidio.

El alcalde del pueblo de El Pardo comunicó ayer al gobernador civil de la provincia que el alguacil de aquel Ayuntamiento, Lucas Rodriguez Rizo, había puesto fin á su vida disparándose dos tiros de pistola en la sien derecha.

Los móviles que el alguacil tuvo para tomar tan fatal resolucion, se ignoran hasta ahora.

EDICION DE LA NOCHE

CONGRESO

Eran las tres y veinte cuando el señor Pidal abrió esta tarde la sesion.

(En los escaños bastantes diputados; en el banco azul el Sr. Linares Rivas; en las tribunas más concurrencia que de ordinario).

El Sr. RAMOS CALDERON pide al ministro de la Gobernacion remita á la Cámara el expediente de competencia entablado entre el gobernador de Cádiz y el juez de instruccion de Mroa (Sevilla), con objeto de evitar el despojo de terrenos del término de su pueblo natal y que representa en Cortes.

El Sr. NAVARRO RAMIREZ se ocupa de los escándalos electorales cometidos en la provincia de America, donde según telegramas se han llevado á aquel gobierno muchas actas en blanco.

ORDEN DEL DIA.

Se aprueba definitivamente el dictamen de comision mixta sobre proteccion de la industria siderúrgica.

Suspension de sesiones.

El señor presidente del CONSEJO, de uniforme, da lectura al siguiente REAL DECRETO.

Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 52 de la Constitucion de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII y como Reina regente del reino, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura. Dado en San Sebastian á 5 de Septiembre de 1896.—María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Cánovas del Castillo.

El Sr. PIDAL: En vista del real decreto leído, se suspenden las sesiones del Congreso.

El señor conde de SAN LUIS: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina!

El Sr. VILLALONGA: ¡Viva el ejército! Estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo.

SENADO.

La sesion de hoy se abrió á las tres y veinte de la tarde, presidida por el señor marqués del Pazo de la Merced.

(En el banco azul los ministros de Marina y Justicia; en los escaños, muy pocos señores senadores.)

Sin ruegos ni preguntas se entra en la ORDEN DEL DIA.

Sin debate son aprobados definitivamente los dictámenes relativos á concesion de un crédito extraordinario para satisfacer al general Salcedo cierta diferencia de sueldo, y el de la comision mixta anulando las tarifas especiales números 1.º y 2.º del arancel de Aduanas para el adoude de los derechos del material de ferro-carriles.

Se suspende la sesion hasta que el gobierno acuda á la Cámara á dar lectura del decreto de suspension.

Suspension de sesiones.

Ranudada á las cuatro menos cuarto, el Sr. Elduayen concede la palabra al señor presidente del Consejo de ministros, que de uniforme, sube á la tribuna y da lectura del decreto de suspension de sesiones.

E conde de las Almenas da vivas al Rey, la Reina, el ejército y la marina, que son contestados por todos los que se hallan en el salon.

Sean las cuatro menos diez.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Los armenios.

MARSELLA 7.—Diez y siete armenios, llegados recientemente de Constantinopla y detenidos en la cárcel de San Pedro, han dirigido una carta colectiva al ministro del Interior reclamando su exarcepcion, porque el Sultán les había prometido la vida y la libertad.

CONSTANTINOPOL 7.—El gobierno de la Puerta, contestando á la nota colectiva de los embajadores de las potencias, hace reanudar las responsabilidades de todos los desórdenes sobre los armenios.

Los embajadores han acusado recibo de dicha respuesta, pero se han negado á discutir los términos en que se halla concebida.

Cristianos y musulmanes.

CONSTANTINOPOL 7.—Los musulmanes han atacado á los cristianos de Sitia, provincia de Candia. Temese que estos desórdenes puedan comprometer el arreglo de la cuestion cretense.

INCENDIO DE UN TEATRO.

NUOVA YORK 7.—El teatro de la Opera de Benton Harbor (estado de Michigan), ha quedado destruido por un incendio. Ocho bomberos de los que acudieron á sofocar el fuego perdieron la vida. Por fortuna, el público había salido del edificio cuando se declaró el incendio.—Fabra.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS Y LA PRENSA ALEMANA.

La francesa mete nariz.

PARÍS 7.—Algunos periódicos alemanes protestan contra la insinuacion de que los súbditos de su país residentes en Filipinas tengan responsabilidad en la insurrección que ha estallado en aquel Archipiélago. Califican el rumor de ridículo, y añaden que no responde más que á una tentativa del partido de los jesuitas

A esto contestan algunos periódicos franceses reproduciendo los hechos citados por varios diarios españoles de diferentes matizaciones acerca de la asociación secreta formada por los alemanes residentes en Filipinas y de las estrechas relaciones de aquellos con el partido mestizo.—Fabra.

FILIPINAS.

El correo repartido hoy en Madrid, procedente del Archipiélago magallánico, aunque no alcanza a los importantísimos sucesos de actualidad, no deja, sin embargo, de traer algunas noticias interesantes.

Del *Diario de Manila* entresacamos las siguientes:

—Durante el mes de Mayo se registraron en Manila 290 defunciones por viruela. En Manila apareció el sarampión, causando numerosas defunciones. También abunda en dicha provincia la viruela, y lo mismo en Cebú y Bohol.

—El día del cumpleaños de S. M. la Reina, y para solemnizar dicha fecha, el gobernador general indultó a veinticuatro deportados de los que mejor conducta habían observado en el tiempo que llevaban de condena.

Los japoneses están construyendo un dique de gran tamaño en las islas Pescadoreas, fortificado de artillería y armado, en la misma isla las plazas de Kelung, Anping y Takow; más de 100 estiones han sido ya colocados, la mayor parte de los cuales fueron tomados a los chinos en Port-Arthur, Wei-hai-wai y Ta-lien-wan.

Una comisión de oficiales del ejército japonés ha visitado España de rigoroso lógico con objeto de estudiar la organización y condiciones de nuestro ejército.

Los comisionados en su informe dicen que los ejércitos alemán, austriaco, italiano y ruso, tienen en su constitución y moralidad un parecido tan exacto que en pocas cosas se diferencian. Los ejércitos francés, belga y holandés son también parecidos. El inglés semeja en sus evoluciones y materialidad al alemán y al francés rennidos, pero el ejército español tiene tipo propio, tanto en su constitución como en su moralidad.

La infantería española, dicen ellos, por su porte y por su ligereza ha de ser tropa habil para todo.

Lo que más les ha admirado es la frugalidad de nuestros soldados, particularidad que ellos aprecian de distinta manera que como nosotros la apreciamos. Esa frugalidad la creen contraproducente, pues, según ellos, hace al soldado flojo y poco resistente para la fatiga, concepto equivocado, pues todos sabemos cómo es el soldado español.

Los ha sorprendido sobremanera la artillería, principalmente la de montaña, por la facilidad y ligereza en sus movimientos y por poder maniobrar en terrenos escabrosos y de difícil tránsito, y lo bien constituida que está.

Les hemos también que el Japon ha enviado oficiales de su ejército a estudiar la campaña en la isla de Cuba, de la que pasan informe detallado por todos los correos.

Como se ve, ellos nos estudian, examinan y detallan en todos nuestros actos. No estaría de más que nosotros hiciéramos lo propio.

El general japonés Barauchí ha salido para Europa encargado de una comisión oficial.

El consejero de administración de Filipinas, Sr. Sastre, ha escrito una notable Memoria sobre la colonización de Mindanao. Aprobada con elogio por el Consejo, se procederá rápidamente a su impresión.

—Han fallecido recientemente en Filipinas:

El comandante político militar de Bantón, capitán de infantería D. Eduardo Carceda.

El presidente de Sala de la Audiencia de Manila Excmo. Sr. D. Agustín Iserra.

Consejos previsoros.

El mismo *Diario de Manila* publica en uno de sus números un notabilísimo trabajo, reseñando con gran copia de datos las transformaciones que ha sufrido el ejército del Archipiélago desde la conquista hasta la actualidad. Da dicho trabajo copiosos los párrafos finales, que bien merecen ser meditados, sobre todo después de lo ocurrido. Dicen así:

SALIDA DE TROPAS

En Madrid.

Desde las nueve de la mañana era grande la afluencia de gente que acudió a la estación del Norte, con objeto de despedir a las fuerzas expedicionarias de León y Canarias que salían para Santander, donde habían de embarcarse con rumbo a Cuba.

En la estación, dos bandas militares tocaban aires nacionales, mientras el público, que llenaba los andenes, vitoreaba a España y al ejército.

Manda en comisión estas fuerzas dos comandantes, uno de León, cuyo nombre no recordamos, y otro de Canarias, que es el distinguido jefe D. Daniel Marino. Estos jefes cesarán en su mando cuando se haya efectuado el embarque de las tropas.

El momento de arrancar el tren fué de gran entusiasmo, pues los saludos que desde los coches hacían los soldados, eran contestados con aclamaciones de entusiasmo por todos.

Hemos oído hablar de un incidente entre un jefe y un teniente, de que se aporreció el público; pero no sabemos qué fundamento tendrá el rumor.

Bajaron a despedir a las tropas el ministro de la Guerra, el capitán general y varios jefes y oficiales.

Han tenido lugar algunas conmovedoras escenas con las familias de los soldados.

Un ratero, al par que demostraba su entusiasmo, robó a una señora un portamonedas con una regular cantidad.

BARCELONA

Embarque de tropas.—El *Monservat*.

Barcelona 7 (1 tarde).

Se ha verificado sin novedad el embarque de las tropas destinadas.

El *Monservat*, que debía salir hoy para Filipinas conduciendo el batallón de cazadores, no marchará hasta mañana por no haber terminado las instalaciones.—*Mencheta*.

Zaragoza.

Zaragoza 7 (2 40 tarde).

Procedentes de Pamplona han llegado a esta capital, de paso para Barcelona, de donde saldrán con rumbo a Cuba, dos compañías del regimiento de Cantabria.

En el cuartel de San Lázaro, donde se han alojado las compañías, se sirvió el rancho a la tropa y al almuerzo a la oficialidad.

Numeroso público acudió a la estación para despedir a los soldados, muchos de los cuales son aragoneses.

A las dos de la tarde salió un tren especial llevando a los expedicionarios.

Los soldados van muy animados.—*Mencheta*.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina.

San Sebastián 7 (1 50 tarde).

S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto asenando a éseñal general con destino a Filadelfia, a D. Nazario Perez Petinato, actualmente cónsul de primera en Nueva-Orleans.

El resto de la firma carece de interés.—*Mencheta*.

Las regatas.

San Sebastián 7 (2 15 tarde).

Se han celebrado las segundas regatas de yates de vela. Ganó el primer premio el yate *Stunka*, de la matrícula de Arcahon; el segundo premio lo obtuvo *Mariestela*, de Santander.

En la segunda serie ganaron: el primer premio, *Lina*, de Santander, y el segundo y tercero los yates franceses *Chichette* y *Abeyrillo*. El premio del ministro de Marina lo obtuvo el *Stunka*.

La princesa de Asturias presenció las regatas, que han estado muy desanimadas. Reina un calor sofocante.—*Mencheta*.

ELECCIONES PROVINCIALES

en Almería.

Verificadas ayer las elecciones de diputados provinciales en Almería, tenemos a la vista telegramas de la mayor autoridad, que dicen lo siguiente:

Almería 6.—Capital: Hemos obtenido cuatro mil ciento ochenta votos para la candidatura de oposición. Los ministeriales han obtenido sólo dos mil doscientos.

Almería 7.—Actas en blanco conocidas Nijar, Beuhadux, Huerzal, Tabernas. Hacemos hoy denuncia Tribunales. Falta muchos datos.

Almería 7.—Diputado provincial Peral y amigos significados Siñans, incluso interventores, fueron presos antes de elección, permaneciendo carcel incomunicados hasta ocho noche.

Almería 7.—Pucherozo en Félix, habiendo Guardia civil ocupando colegios. Denunciamos el hecho al Juzgado.

Sin comentarios transcribimos los escandalosos hechos antes relatados. Después de los antecedentes que en las elecciones de diputados nos ha suministrado la provincia de Almería, sin ejemplo en atropellos y coacciones; después de cuanto en el Parlamento se ha debatido sobre esto, no esperamos que el gobierno deje seguir a aquellas autoridades por el camino iniciado y más hoy que nunca, hallándose sobre el tapeta la gravísima cuestión del retraimiento general de los partidos.

No podemos, sin embargo, menos de llamar la atención de los señores ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, esperando de ellos actos enérgicos que satisfagan a la opinión.

NOTICIAS DE FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL.

Impresiones optimistas.—Gobernadores celosos.—Heroísmo de la Guardia civil.

Manila 7.—Insurrección puede decirse que está limitada a Cavite, no prosperando en las demás provincias, tanto por la rapidez con que procuró atender a sofocarla, como por el celo de los gobernadores, que se conducen con tanta prudencia como energía.

Cumple deber de justicia recomendarlos a V. E., así como a la Guardia civil, que está realizando actos verdaderamente heroicos.—*Blanco*.

VAPOR CORREO

El próximo correo de Cuba, que había retrasado su salida de Cádiz hasta el día 19, por haberlo acordado así el ministerio de la Guerra a causa de necesidades del servicio, lo verificará en su fecha de salida regular, ó sea el día 10.

IMPUESTO DE NAVEGACION

El señor marqués de Comillas ha confiado esta tarde con el Sr. Navarro Retuerto respecto al impuesto sobre la navegación, que empezará a regir desde 1.º de Octubre.

Mañana se mandará a San Sebastian para la firma de S. M. el correspondiente decreto.

LA COMPAÑIA DE TABACOS

Una comision de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha conferenciado nuevamente, esta tarde, con el ministro de Hacienda.

En la conferencia de hoy ha quedado terminada la redacción del reglamento para la ejecución del nuevo contrato, el cual reglamento será leído en la Junta general que celebrará dicha Compañía, que tendrá que hacer algunas modificaciones en sus Estatutos para armonizarlos, en lo que no lo están, con lo que en aquél se dispone.

LA INSURRECCION MARROQUI

A última hora de esta tarde ha recibido el ministro de Hacienda un telegrama de nuestro representante en Tánger, comunicándole que han sido entregados por Sidí-Mahomet Torres los 17.815 francos que faltaban para quedar completamente satisfecha la indemnización marroquí.

Fuerzas a Filipinas.

Mandando el segundo batallón expedicionario de Filipinas de infantería de marina, irá el coronel del cuerpo D. Fermín Diaz Matossi, que llevará a sus órdenes el siguiente personal:

Teniente coronel, Sr. Goyeneche; comandantes, Sres. Padin y Carde; capitán, Sres. Fernandez Millan, Gonzalez Vigan Miranda, Utrillas, Pezoa, Pelaez, Alcántara, Parejo, Orbe y Quiles; tenientes, Sres. Murcia y Anillo; alféreces, Sres. Brocos, Baño, Montenegro, Parado, Arrando, Figueroa, Chaves, Lorero, Fernandez y Caiv; médico del batallón, el segundo, señor Perilló.

El «Cristóbal Colon».

La escuadra italiana asistirá en Génova al acto de la botadura del acorazado *Cristóbal Colon*.

Los periodistas madrileños que han de asistir a la ceremonia, salieron anoche de Madrid para embarcarse en Barcelona.

Otro sorteo.

El día 12, probablemente, se verificará sorteo en el ministerio de la Guerra con destino al ejército de Filipinas.

Ministros que se ausentan.

Este noche han salido para San Sebastian el ministro de Gracia y Justicia, y para Lequeitio el ministro de Fomento.

Dispersion parlamentaria.

No bajarán de 80 ó 70 diputados y senadores los que hayan salido esta noche de Madrid por diferentes rumbos.

La catedral de Sevilla.

Se ha librado hoy, para su restauración, un nuevo crédito de 15.000 pesetas.

El general Serriá.

Zaragoza 7 (2 35 tarde).

Ha salido para los baños de Zuazo el capitán general de este distrito Sr. Serriá, quedando encargado del mando de este cuerpo de ejército el segundo jefe D. José Martitegui.—*Mencheta*.

Las elecciones en provincias.

Zaragoza 7 (2 30 tarde).

Las elecciones de diputados provinciales se verificaron ayer en medio de la mayor indiferencia.

Aunque faltan muchos datos, se considera seguro el triunfo de los candidatos ministeriales y de los de oposición combinados con los conservadores.—*Mencheta*.

Alarma en un barrio.

En el tejado de la casa núm. 18 de la calle de Jesús y María se desarrolló esta madrugada un extraño suceso.

Un individuo a quien perseguía un inspector de policía consiguió llegar a la casa, y desde él empezó a disparar tiros sobre sus perseguidores, hiriendo a un inspector de policía.

Varios agentes de Seguridad cercaron la casa, haciendo al mismo tiempo que el individuo se disparó hasta que fue herido y entregado.

Los disparos, dada la hora a que tuvo lugar el suceso, produjeron gran alarma en el barrio.

Accidente desgraciado.

En el reparto de agua del Canal de Isabel II, un trabajador llamado Miguel Alvarez que estaba minando en un banco de tierra, tuvo la desgracia de que le cayera al derribarse, produciéndole graves heridas.

Carado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, fué conducido en gravísimo estado al hospital de la Princesa.

BALANCE DEL DIA

Por fin se han suspendido las sesiones de Cortes, habiendo hoy leído el Sr. Cánovas el correspondiente decreto en los Cuerpos Colegisladores.

Abiertas el 11 de Mayo, han estado reunidas cuatro meses próximamente.

Desde los días más turbulentos de la revolución de Septiembre no se había visto en España que las sesiones de Cortes se prolongaran hasta la primera semana de Septiembre.

Si nuestra memoria no nos es infiel, las Cortes de 1873 cesaron en sus funciones en la segunda quincena de Agosto.

Sea como quiera, se ha dado punto a una tarea exenta de peligros y escabrosidades en algunos momentos.

Se ha puesto fin a la tarea, dejando en manos del gobierno autorizaciones de que no hay memoria, por su amplitud é importancia.

El uso que haga de ellas, difícil es calcularlo y menos apreciarlo, porque de la primera autorización votada el año último hace catorce meses, al ministro de Ultramar, no han podido obtenerse datos precisos.

España sabe que se han gastado muchos millones de duros; pero no sabe con precisión cuántos y en qué forma.

¿Será el Parlamento más afortunado al reanudar sus tareas?

Esto, en una gran parte, dependerá de las circunstancias.

Está el porvenir tan lleno de sombras y problemas, que no es posible calcular razonablemente, cuándo las Cortes volverán a reanudar sus sesiones, y para qué fines políticos y económicos podrán reunirse.

Por de pronto, lo que puede calcularse—dados los últimos precedentes—es que el Sr. Cánovas procurará aplazar su reapertura hasta después de la elección presidencial en los Estados Unidos, á menos que antes se obtuvieran en Cuba ventajas muy decisivas, lo cual hoy tampoco se ve claro, dado el sistema que se sigue y lo poco que con tantos elementos se ha alcanzado hasta ahora, aunque debe esperarse que con 200.000 hombres en campaña se toquen pronto los resultados de tan colosal esfuerzo.

Como están aún por sancionar, entre otras, la ley de auxilio á los ferrocarriles y la de protección á la industria siderúrgica, no se sabe si se enviarán a San Sebastian por medio del ministro de jornada para que se sancionen, ó si irá en persona el señor Pidal.

Esta tarde aún no estaba decidido este extremo, porque lo que se resuelve depende de una conferencia que el Sr. Pidal celebre con el Sr. Cánovas.

En el Senado, en el salón llamado de Ministros, después de acabar la sesión, han celebrado una conferencia que ha durado tres cuartos de hora, los señores presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Marina.

Segun lo que el Sr. Cánovas manifestó, se habían ocupado solamente en examinar el telegrama último de Filipinas, que en otro lugar insertamos.

El gobierno juzga muy favorables las noticias en él contenidas, pues habiéndose así reducido la insurrección á Cavite, tan pronto como lleguen las refuerzos que se esperan de Mindanao y Joló, podrá ser más eficaz la represión.

A pesar del mejor aspecto que allí presenta la rebelión, no por eso, según dijeron los ministros, dejarán de enviarse los refuerzos acordados.

Sobre el actual estado de la insurrección en Filipinas, hemos oído que los insurrectos son todos tagalos y mestizos, sin que se hayan mezclado en la conspiración los visayas.

También hemos oído que los insurrectos de Cavite viejo se defienden en una iglesia bastante fuerte, donde no pueden llegar con toda la eficacia necesaria los proyectiles de los tres pequeños barcos que la cañonan, porque el mar tiene poco fondo en aquellas playas, y los cañoneros no pueden acercarse cuanto desearan.

Esta situación cesará, sin embargo, en cuanto concluyan de llegar los refuerzos de Mindanao.

Los telegramas, que se van recibiendo de las elecciones provinciales, confirman que la desanimación ha sido general.

En alguna parte, como en Almería, donde se ha luchado con viveza y de verdad, se ha perpetrado el escándalo de rectificar con las actas en blanco el triunfo positivo obtenido por los liberales.

No será posible que los Sres. Cánovas y Cos-Gayon pongan de una vez mano en estas demasías?

El Manifiesto de los carlistas se publicará esta noche, según nuestras noticias.

Después de explicar el retraimiento por la aprobación prestada á las leyes de tabacos, de azogues y de ferro-carriles, se hace un paralelo entre las antiguas Cortes de Castilla y las actuales Cámaras, concluyendo por rechazar la hipótesis de que los carlistas vayan a lanzarse al campo en estas circunstancias tan angustiosas para la patria.

Su conducta futura—dice el Manifiesto—la trazarán Dios, el tiempo y nuestro augusto jefe.

Mañana, á las once y media de la misma, se celebrará Consejo de ministros en la Huerta.

NOTICIAS TEATRALES.

Moderno.

El popular teatro de la Alhambra, convertido hoy en elegante coliseo, gracias al arte de la compañía Milzi, se vio anoche sumamente concurrido.

Se representó *La figlia di madama Angot*, que fué un nuevo triunfo para los notables artistas encargados de interpretar la popular opereta.

Se distinguieron E'vira Perreti y su hermana, y la tipie Diana Surano.

BOLSA

BOLETIN OFICIAL DEL 7 SEPTIEMBRE 1890, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

BOLSA DE MADRID			
	Dia 7	Dia 7	Diferencia
100 perp. int. a.	64 70	64 70	
1. id. id. serie E.	64 75	64 70	- 0 05
1. id. id. serie B.	64 70	64 70	
1. id. id. serie A.	64 70	64 70	
100 perp. ext. a.	77 00	76 90	- 0 10
1. id. id. serie E.	77 00	76 99	- 0 10
1. id. id. serie B.	77 00	76 99	- 0 10
1. id. id. serie A.	77 00	76 99	- 0 10
100 amortizable.	76 70	76 75	+ 0 05
Billetes Cuba 1890.	88 65	86 20	+ 0 15
Billetes Cuba 1890.	72 20	72 50	+ 0 30
Banco de España.	382 00		
Banco Hipotecario.			
Id., obligacion, á 6 0.			
Id., cedulas á 6 0.	105 00	105 00	
Id., cedulas á 6 0.		92 80	
De España arrendataria de tabacos.	207 00	210 00	+ 3 00

Cambios sobre el extranjero.

PARIS
A la vista 19,25 por 100 beneficio papel.
A 8 días vista, 00,80 por 100 id.

LONDRES
A la vista lib. esterlina, 00,00 pes.
A 8 días vista, idem, 00,00.
A 60 días vista, idem, 00,00.
A 90 días vista, idem, 00,00.
Paris 7 (1 05 tarde.)—4 por 100 exterior 64 75.

ASPECTO DE LA BOLSA.
Continúan rigiendo los mismos cambios del sábado.

La contratación muy reducida.

La variación del cambio de la Deuda exterior en Paris, que ha sido de un cuarto por ciento de baja, esto es á 64 75, no ha influido en nuestro mercado.

La Bolsa se mantiene en actitud de expectativa del rumbo que tome la contratación de los efectos públicos cuando se traduzcan á la práctica las leyes económicas últimamente sancionadas.

Vuelven á solicitarse las acciones de la Compañía arrendataria de Tabacos: hoy ha tenido su cambio la mejora de tres enteros, pues se han cotizado de 208 á 210 por 100.

Las del Banco de España, solo en pequeñas cantidades han tenido el cambio de 882 50.

Los cambios con el extranjero no han tenido variación, cotizándose los francos con el beneficio de 19 40 á 19 25 por 100.

El 4 por 100 interior al contado, á 64 70 y á fin de mes á 64 65 y 64 70.

La Deuda exterior, entre 76 80 y 95, cerrando á 76 99 al contado y 76 95 y 76 90 á fin del corriente.

El 4 por 100 amortizable á 76 70 y 76 75.

Los billetes de Cuba de 1886, á 86 15 y 20, y los de 1890, á 72 35 y 60.

Las cedulas de 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 105, y las del 4 por 100 á 92 80.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64 70.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 7 (4 20 tarde).

Interior, 4 por 100, 64 71.—Exterior, 4 por 100, 77 05.—Amortizable, 4 por 100, 76 75.—Cubas, 1886, 86 40.—Cubas, 1890, 72 80.—Nortes, 29 20.—Colonial, 00 00.—Francia, 21 70.—Orens, 13 65.—Arnés.

CHARADA.

Tengo un amigo pintor, que anteayer me ha regalado un cuadro, que es el primer con rico marco dorado.

Bajo tres puros dos tres se ve una prima tercera, y esta gusta mirarla tan linda y tan hechicera.

A lo lejos se ven nubes dibujadas de tal modo, que, fijándose, parece ver como sea una todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CA LA VE RA DA.

CULTOS

Santo de mañana.—La Natividad de la Santísima Virgen, San Timoteo, San Adrian, San Fausto y Santa Adela.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará fiesta á Nuestra Señora con misa de Comunión á las siete; á las diez y media la solemne, en la que predicará el Sr. Santamera, y por la tarde á las cinco, después del sermón que predicará el mismo señor, se cantarán completas y se hará procesión con el Santísimo para reservar.

En San Antonio de los Alemanes, cultos á su Titular como todos los martes.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Moderno.—Turno 1.º—A las 8 3/4.—La Mascota.

Apolo.—A las 8 3/4.—El duo de La Africana.—A las 9 3/4.—Las mujeres.—A las 10 3/4.—Las malas lenguas.—A las 12.—El tambor de granaderos.

PREPARACION MILITAR

La Academia de D. Sixto Lacalle, en los diez años que cuenta desde su fundación, ha conseguido el ingreso en las del ejército de doscientos nueve alumnos, cuyos nombres constan en el reglamento. Ninguna Academia de Madrid ni provincias ha alcanzado en este tiempo igual número de plazas. No se pre para para otras carreras.

Madrid, calle de San Miguel, 25, principales

MÁQUINAS PARA COSER

Primera casa en composturas. Veintidós años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio.

Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de

OCASION

De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficinas, y otras muchas para toda clase de industrias, a precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseñan a manejarlas y se garantizan dos años.

No confundir esta casa con otras. 20, ESPARTEROS, 20



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD GENERAL

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.—Envia tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8 Teléfono 517

Curacion
de todas
Afecciones pulmonares.

CAPSULAS CREOSOTADAS
del Doctor FOURNIER.

Únicas premiadas
En la Exposición París 1878
EXHIBIDA LA BANDA DE GARANTIA FINANCIERA

21, Pl. de la Madeleine
PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS
MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET
curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman e los, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos M. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y hacia de antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 y 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **SANTO DOMINGO** saldrá de Cádiz el 30 del corriente

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Ceib y combinaciones a Kurraché y Bushire (Golfo Pérsico), Kambhar y Mosambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyejo y Kokoama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1896.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o asalada, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **MANANA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Por una estación particular.	500
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicarse con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal.	75
Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador.	55
Quadro indicador de cuatro direcciones.	30
Por cada otra dirección.	20
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Por cada otra dirección.	2
En Hambre (el año)	10

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

por RIVAS MORENO

Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo o giro de fácil cobro.

Leyes de Hacienda de España

por D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes de 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y Anexos Índices y Notas y Concordancias.
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.
De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).
Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

EL REY DEL TOCADOR

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal.—Décimo octava edición, 1896 (Baillly-Bailliere). Premiado en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdidas de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.
El ANUARIO DEL COMERCIO se forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.600 páginas cada uno y comprendo:
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades villas e lugares, incluyendo en cada uno 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circoles, etc.; 2.º las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto-Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.º Estados Hispánico-Americanos, divididos en América Central, Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte, México.—América del Sur, Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en alemán, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.
Se halla de venta en la Librería editorial de Baillly-Bailliere e Hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en las principales del mundo.

LA FOTOGRAFIA

A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Röntgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por B. N. Santini.—Un tomo en 12.º, ilustrado con 14 grabados y 4 fotografías.
Precio: En rústica, 2 ptas.—Encartonado, 2'50.
En provincias, el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado.
De venta en todas las librerías.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

Séptre. 7. FOLLETON DE EL CORREO (F 82)

EL PAJE del duque de Saboya

por ALEJANDRO DUMAS

Viendo Manuel Filiberto el otro brazo inerte del Emperador, le dijo:

—Señor, permítame que mi paje Leon sea el segundo apoyo de vuestra majestad, y el honor que le dispenséis lo tendré por otorgado a mí mismo.

—¡Hola!—dijo alzando el brazo para que Leon le estrechase el hombro, es el mozo del diamante. ¿Queréis reconciliarte conmigo, hermano paje?

Mirádesos entonces la mano, en cuyo anillo llevaba una sencilla sortija de oro, añadió:

—Pero te valdrá haber esperado, buen paje, pues en vez de un diamante tendrás un simple anillo. Verdad es que con él te voy a cifrar, la cual creo que te parecerá una compensación.

Y quitándose la sortija la puso al puño de Leon, único dedo de aquella diminuta mano a que venía bien la alhaja. Luego asió del brazo a los ojos y entre las exclamaciones de las asombradas ojas que hubieron sido mucho más curiosas, exclamaciones que habrían sido mucho más entusiastas, si los circunstantes hubiesen podido adivinar que aquel Emperador que descendía del solio, aquel cristiano que caminaba a la sociedad, aquel paje que se humillaba bajo el perdón, dirigía los pasos a la hermosa tumba, apoyado en los hijos del desventurado Francisco Maravilla, a quien once años antes y

en oscura noche de Septiembre había hecho descaitar en la ciudadela de Milán.

Era el arrepentimiento, fortalecido por la oración; es decir, según las palabras de Jesucristo, el espectáculo que hay en la tierra más grato a los ojos del Señor.

Llegado a la puerta de la solitaria calle donde le aguardaba la mula que le había conducido, el Emperador no quiso que ninguno de los dos mozos le diese un beso más, y mandó a Odorico que se reuniera con su nuevo señor, D. Felipe, y a Leon con su amo Manuel Filiberto. Ba seguida, sin más acompañamiento que el palafrenero que tenía del diestro su mansa cabalgadura, continuó el camino de su casa del parque, de modo que ninguno de los que le veían pasar a obscuras adviriese que aquel humilde peregrino era el mismo cuya abdicación preocupaba a Bruselas y en breve preocuparía al mundo.

Situada la casita del parque en el lugar donde hoy está el palacio de los representantes del país, tenía dos puertas, y se oxidando el palafrenero la cabalgadura a la segunda, para acortar el trecho que de allí a la Cámara mediaba, apeó al Emperador en el umbral.

La segunda puerta estaba abierta como la primera, circunstancia en que no reparó Carlos V, sumido como se hallaba en reflexiones que más fácil le es al lector comprender que a nosotros referir; apoyado en un bastón y en el brazo del sirviente, entró en el salón adornado con blancas y tupidas alfombras y ricos cortinajes.

Arriba en la chimenea una buena lumbre, cuya llama era la única luz que alumbraba la estancia, adaptada su débil claridad a la situación de ánimo del augusto Emperador, quien habiendo despedido al palafrenero, sentado en el canapé, fué re-ordando una por una todas las cosas de su vida, por los sucesos de medio siglo embreadas. Y de

qué siglo! del en que habían vivido Enrique VIII, Maximiliano, Clemente VII, Francisco I y Lutero. Recordó mentalmente el camino andado, ascendiendo a sus tiempos como un viajero que al término de su existencia subiese los rios de floridas y perfumadas márgenes que en su mocedad bajara.

Magnífico y maravilloso viaje, efectuado entre las adoraciones de los cortesanos, de las aclamaciones del mundo, de los vitores de los pueblos que acudían a prosternarse al paso de tan gigantesca fortuna! De pronto, mientras estaba entregado a esos grandiosos pensamientos, quebróse un tizon del hogar, cayendo en el resacaído un pedazo, y saltando otro a la alfombra, de la cual se elevó al momento denso humo; incidente vulgar, y que tal vez a causa de su misma vulgaridad sacó a Carlos V de sus reflexiones.

—¡Hola!—exclamó.—¿Quién está de servicio?

Nadie respondió.

—¿No hay alguien en las antecámaras?—exclamó de nuevo el ex-emperador, enojado, golpeando el suelo con el bastón.

—Temporo respondió nadie.

—¡Arréguese la lumbre, aprisa—añadió Carlos V con creciente enojo.

—Igual silencio.

—¡Ah!—murmuró andándose de mueble en mueble para llegar a la chimenea—¡ya me han abandonado! ¡Si la Providencia ha querido hacerme arrepentir de lo que he hecho, la lección poco ha tardado!

Y con sus doleridas manos tomó las tenazas para arreglar la lumbre, ya que hasta los sirvientes se habían ido a hacer al nuevo rey don Felipe. Cuando el emperador empujaba con el pie las últimas ascuas que sobre la alfombra humeaban, sonaron pases en la antecámara y apareció en el dintel una forma humana.

—En fin!—murmuró Carlos V.

—Señor—dijo el recién venido advirtiéndole que el Emperador se equivocaba acerca de su identidad, —dispénsame vuestra majestad si me presento de este modo, pues encontrando abiertas todas las puertas y no viendo a nadie en las antecámaras, héme atrevido a entrar para anunciarme yo mismo.

—Pues anunciame, caballero,—exclamó Carlos V, que como es de ver hacia rápidos progresos en su aprendizaje de mero particular.—¿Podré saber quién sois?

—Señor—respondió el desconocido con respetuoso acento haciendo una profunda reverencia,—soy Gaspar de Chastillon, señor de Coligny, almirante de Francia y enviado extraordinario de su majestad el rey Enrique II.

—Señor enviado extraordinario de su majestad el rey Enrique II—dijo Carlos V sonriendo con cierta amargura—equivocásteis la puerta: ya no tenéis que enteraros conmigo, sino con el rey Felipe II, mi sucesor en el trono de Nápoles desde hace nueve meses, y en el de España é Indias desde hace veinte minutos.

—Señor—replicó Coligny con el mismo respeto é inclinándose otra vez—cualesquiera que sean las mudanzas sobrevénidas en la suerte del rey Felipe II, desde hace nueve meses ó veinte minutos, todavía sois para mí el elegido de Alemania, el muy grande, muy santo y muy augusto emperador Carlos V; y como la carta de mi rey viene dirigida a vuestra majestad, permítame que a vuestra majestad la entregue.

—En tal caso, señor almirante, encendamos algunas bujías, tola vez que el acontecimiento al trono de mi hijo Felipe II me ha quitado, según parece, hasta el último lazo.
Y ayudado del almirante empezó el emperador a encender las velas de los candelabros, no sólo para leer la carta que le escribía el rey Enrique II, sino quizás también para examinar al que hacía tres años era su temible adversario.

CAPITULO XV

Coligny.

Varon de treinta y ocho ó treinta y nueve años, Gaspar de Chastillon, señor de Coligny, tenía ojos vivos, marcial continente, alta y gentil estatura, corazón leal é intrépido, apreciándole tanto Enrique II como su antecesor Francisco I y su sucesor Francisco II.

Para asestar a tal hombre en el degüello del 24 de Agosto de 1572, era menester el odio hereditario de Enrique de Guisa, junto con el de Catalina de Médicis y la debilidad de Carlos IX: odio que, nacido en el campo de batalla de Renty, comenzaba en la época a que nos referimos é desviar al ilustre almirante de su antiguo amigo Francisco de Guisa. Estos dos preclaros capitanes, que con su génio hubieran obrado juntos altas maravillas, profesaban en sus floridos años la más tierna amistad, siédoles comunes los placeres, trabajos y ejercicios; en sus estudios de la antigüedad tomaban por modelo a los varones que dieron insignes ejemplos de valor y fraternidad, y a tal punto llegaba su mútuo cariño, que seguían de Brantome, usaban iguales galas y librea.

No siendo el condestable de Montmorency el mensajero que el rey Enrique II enviaba al Emperador Carlos V, había de ser el almirante Coligny ó el duque de Guisa.

Contempló el Emperador al almirante con cierta admiración, pues según aseguraban los historiadores contemporáneos, era imposible encontrar un hombre que diese mejor idea de un gran capitán.
Luego paró mientes Carlos V en que Coligny no había ido precisamente a Bruselas